

Z československé republiky

Z bídy školních dětí. — Z řad učitelských docházejí stížnosti, že návštěva školy všeobecně poklesla. Chytřejší zjistili tohu příčinu, podnikla naše politická organizace v Kosiřích šetření, co je toho příčinou, proč jednotlivé děti do školy nechodí. Při vyšetřování tří případů, kdy děti netyly do školy zapsány, ani posílány, dodal důvěrník toto sdělení, rodiči dětí vlastnoručně podepsané. Já níže podepsaný uvádím pravdivé důvody, proč děti do školy nedocházejí. Především nedávem přišel jsem z vojny, podpora mi nestačí na živobytí, a tudíž jsou děti takřka nahé, šest dětí něco potřebuje a následkem toho do školy vůbec nechodí. H. F. — Stejnouji svým podpisem, proč došla jsem do školy nepřihlásila a syu nedbala do školy chodit. Jsem sama, dětem seženu sotva živobytí, na ošacení nemůžu se ani mysliti, pro nabudu nemohou skoro na ulici, obzvláště do školy proto je do školy neposlám. M. H. — Strážný svým vlastním podpisem, proč děti do školy špatně nebo vůbec nechodí. Práci nemám, podpora nestačí na živobytí, za půl pátá roku jsem tak vyčerpan, že ani sám na ulici nemohu, děti ošatit nemohu a takřka nahé a bosé do školy nemohou. V. V. — Sdělení toto provází důvěrník přípisem: Toto vše jsem svydomitě vyšetřil a dle bídy, na lezené ve jmenovaných bytech předpokládám, že omluva jmenovaných rodičů jest pravdivá. Nebo podobného, ať jsem také jen dělník, a mnoho bytů v horních Kosiřích jsem prošel, jsem ještě neviděl, a zvláště v bytě u V. V.

Lupičské historie.

Dne 11. února před 8 hodinou večerní přišli do statku rolníka Karla Šmida ve Velké Vsi u Vodolky 3 vojáci, prohlásili, že je mají zatknouti, vykonali v bytě demovni prohlídku a sebrali ráno věci v úhrnecem 1500 korun. Na to odvlekl syna rolníka Václava Šmida až k Předboji, kde mu uklopili náprsní brašnu s obnosem 1.800 korun a s osvoňovacími listkami od vojenské služby, vystavenými okrajem hejtmanství v Karlině. Tam jej propustili a směřovali k Bělá. Dva lupiči byli vyzbrojeni puškami a třetí revolverem. Měli stejnozraký detník a na čepicích červené štítky s písmenou S v předu. Bezpečnostní orgány zahájily ve věci úslavně pátrání. Dne 13. února zatčen detníctvem v Benosově u Prahy lupič, při jehož prohlídce nalezeno několik pakličů a 30 kg vepřového masa. Tvrdil, že jest 36letý typograf bedřich Šule z Prahy, ale blížším vyšetřováním odhalen v něm Jan Matoušek z Hlavoče u Německého Brodu, dlouho hledaný pro zločiny a krádeže. Matoušek, jen má za sebou šestiletý a osmiletý těžký žalář, dopraven do vazby krajského soudu v Táboře.

Ochtěli vpašovat do Čech za 90 milionů papírových peněz. — Dle zprávy „Jihočeského Obzoru“ bylo v posledních dnech zabaveno v nočním vlaku Vídeň—Praha v Suchbátě 17 beden s papírovými penězi, které chtěla Rak. uher. banka vpašovat do Čech. Až do 18. února dosáhly podlouhé dopravené zásilky obnosu 90 milionů. Peníze byly zabaveny a za vojenské asistencie dopraveny do Prahy.

Rádění lichvů v Praze. — Večerník „Práva Lidu“ sděluje, že v Praze rozšířila se úžasně lichva. Ondy po celý den a večer byla zřízenecí úřadu pro potírání válečné lichvy za asistencie vojenské policie provedena tak zv. generalni „štrána“ ve všech místnostech, kde keřasové a lichváři kú svým nekalmým obchodům se scházejí. Bylo zadrženo množství osob, u nichž při prohlídce nalezena nebyčejně četná korespondence je kompromitující. Rovněž u mnohých nalezeno v přiměřených brašnách a kuffkách různé zboží, jako: cukr, skořice, sacharin, mouka, amoniam a jiné. Současne jest zjištěno, že celá Praha hemží se velkými počtem maďarsko-židovských agentů z Bratislavy. Kořie a jiných větších slovenských měst, kteří vykazujíce se povolným vojenského velitelství, skupují zde různé strážní zboží, obuv a podobné, s čímž bezpochyby pak na Slovensku hodlají lichvářiti.

Krátká radost Vídeňáků. — Uher. telegrafní kancelář rozšířila zprávu, že v Rabu bylo zadrženo 50 vagonů mouky, určených pro československou republiku. Železniční zřízenecí uherští vsouli přý vlak úmyslně na nepravé koleje a odeslal mouku do Vídně. Vídeňáci bronsili si již vtip, jak si na mouce pochutnají. Ale došlo se zklamání. Z Bratislavy se sděluje, že zpráva je nesprávná. — Transport byl sice zadrženo, ale po dohodě s vládními orgány bratislavskými ihned odeslán byl do Čech.

Za nouze o vopřové. — Ondy o známila úřední zpráva, že českoslovenští vojáci pokusili se napadnouti pražské ehřvy vídeňské obce v Pernohofu. Německá lidová obrana přý Čechoslováky odrazila. Na to oznámil vídeňský starosta tuto zprávu takové seškůzi městské rady. Vídeň má v Peru Hofenu asi 2000 tichých prasat.

Smrtné úraz člena holandské vládní komise v Bratislavě. — Čtk. Bratislava, 21. února. Dne 17. února dopoledne odešli do Bratislavy členové holandské vládní komise, inženýři Arie Holste a dr. J. Wagner, provázeni dvěma důvěrníky československé vlády, do Komárna a Parkány-Nány, by vyhledali na Dunaji vhodné místo pro stavbu československé loďnice. Na cestě 21 km. od Bratislavy, mezi Pandorčim a Bruckem, auto se převrhlo a tuž dr. Wagner zomrl si vaz, takže zůstal ležeti na místě mrtve. Sotva byl též ležec ranně na ruce, ostatní tři cestující se nestalo nic. Žitný?

Wagner pocházel z Rotterdamu, byl star 28 let a ženat Mrtvota jeho odvezena byla do Bratislavy. Pohřeb bude 22 února ve 1 hod. odpoledne na útraty československé vlády, která cestou svého zahraničního ministerstva vysílala soustrast holandské vládě nad neštěstím. —

Pohrb padlých vojínů. — Svoledník Josef Plachý, jenž byl ve Sternberku při německých demostracích zákeřně ranně browninagu zavražděn, byl převezen do svého domova ve Várovanech a bude na hřbitově v Tovačově pohřben. Celé okolí neti hojnou úctou. Celé okolí neti hojnou úctou. Celé okolí neti hojnou úctou. Celé okolí neti hojnou úctou.

Němci zvýšili posádky na československých hranicích. Z Cukmantlu se sděluje, že Němci sesílili své posádky na československých hranicích a to ve velkém počtu. Zvlášt mnoho těžkého i lehkého dělostřelctva bylo k hranicím staženo a dle jízda, která nastavené v síňech hlídkových patroluje. V těchto dnech zajat byl v Leichenfeldu jeden Prusaček, který na otázku, zda se chystá vpaš do naší republiky, odpověděl, že na to nikdo nepomýšlí, ale že jsou v Německu rozšířeny pověsti o vpašů českém. Proto ty silné hlídky. Prusaček dověděl se o zajetí svého příslušníka, vystřelil proti našemu vojsku řadu výstřelných strel, ale jinak zachoval se úplně pasivně.

Studentské legie tvoří v Německu uprchlici ze „Sudetlandu“. A praví se, že čítají již několik tisíc mužů. Nedávno sbehl od nich jeden vojín a dostal se přes hranice, kdež byl našim vojskem zajat. Vypravoval, že utekl z nespokojenosti a že by se tam již více nevrátil. Panuje tam hlad a není na prostě žádné disciplíny. Mohou býti tedy páni ze „Sudetlandu“ na své legie — hrdi.

Prusaček vytrhl koleje u Mikuláovic. — Německé vojsko, tábořící na slovenských hranicích, vytrhlo v těchto dnech koleje dráhy Mikuláovice—Hlohovazy v délce 33 metry a most z Mikuláovic podmiňovali. Velitel československé posádky setnik Hruška zaslal německému vojsku ultimatum, by do 24 hodin koleje opět postavilo a most odminovalo. Jinak že za kroči v vlady v Praze a vyvodí všechny následky. Prusaček neváhal a během stanovené lhůty i vedli trať opět do pořádku. Trať tato náležel totiž nám až do Hlohovazy, kdež máme obsazeno nádraží.

Těžkou a namáhavou službu koňají nyní naše pohraniční posádky. Zvláště na hranicích slezských, v kraji hornatém, při nevelkém počtu šťastněného vojska. Služba trvá ve dne i v noci. Přes to panuje tam tuhá disciplína, což mělo by býti mnohým lidem vzorem. Stížnostní komisi nemají téměř ani příčiny k zakrovování. Při tom se pilně eviči a vyučuje. Večer pořádný jsou informační přednášky o prof. Masarykově, o republice, o vládě atd.

Slovenská žurnalistika. — Do redakce „Nar. Novin“, které vycházejí v Turč. sv. Martině, vatou při Ondřeji Mihál a J. Hrušovský jenž dříve byl v redakci „Sloven Východu“ v Kosiřech. Slovenský tisk přizpůsobuje se novým poměrům a potřebám jak národnímu tak i potřebám svého kraje, v němž hodlá působiti. Úkoly tyto nejsou malé a bude jen záležitostí na výkonných silách, aby slovenský tisk těmto velikým úkolům zadosť učinil.

Kulturní hnutí na Slovensku. — České kvartletě uspořádá v druhém pololetí března zájezd na Slovensko. Dne 20. zavítá do Bratislavy, 21. března v Trnavě, 22. v Nitře, 23. v Trenčíně a 24. v Turč. sv. Martině. Na programu jsou skladby Smetanovy, Dvořákovy a Sukovy. Hudba a zpěv je na slovensku domovem. V tomto směru bude třeba se Slovenskem navázat nejúžší styky, které poneseu na větší československé vzájemnosti nekrásnější ovoc. Slováci z koho razítka Deutsch-Brod—činní národní kulturou!

Nikde nic. — Z Brna. Situace brněnské hospodářské je přímo zoufalá. Několik dní již vracel

Krásné vlasy Severu v Silitel vlasů Severu Pomády na vlasy Cesání vlasů Vymývání hlavy Severovo Léčebné koňní máydlo

Severovy léky jsou na prodej v lékárnách. Vyševně žádete je pod jmény, jak je zde používáme. Kupte je rovněž u vás obchodci, pošlete nám potřebný obnos peněz a štěstí a pošleme vám je vyplatně.

W. F. SEVERA CO., Cedar Rapids, Iowa

se po několikahodinné ponti městem domů s prázdnou kabelou — nikde nic k dostání. „Chytráci“, kteří nechtějí kolkovat své drahové rakouské bankovky, skoupili vše a vydrancovali obchody. V Brně není masa, není mouky, omástek, brambor, nic, strašlivě nic. Jako na výsměch prodává ještě jeden obchodník potraviny — říky a datle. Ke všemu o známuje se, že tento týden nedošly žádné tuky, tak že se nebudou vydávat ani listky. Perspektiva jsou četní lidé pořadí týráni a rozteď ržňová, lip a pravdou ven: nastává nejhorší doba z celé války. Stále stereotypně se opakující zprávy o ohromných zásilkách mas, jež již došly nebo dohazují do Terstu, přijímány jsou již s naprostou nedůvěrou. Nastává nejhorší zatěžka zkomka pro nás, již obyvatelstvo zdolá jen trpělivostí a úřady nejrůznějšími a bezohledným zakrovením na venkově a rychlou akcí za hranicemi, neb lid je přede dvěma.

Uč se spofit. — V německém Rakousku počíná se spofit na všech stranách. Konsulární akademie ve Vídně, která v posledních době čítala 43 posluchačů ze všech částí monarchie, bude v nejbližší době zrušena.

Boševiči posílají zlaté peníze do Itálie. — Na trati již od Inšpruku byla zabavena zásilka zlatých peněz v ceně několika milionů. Jsou to zásilky ruské boševičí vlády do Itálie za účelem vyvolání boševičského hnutí.

O Těšínsko. — Ostravský Denník přináší projev českého studentstva severovýchodní Moravy a Slezska, ve kterém se protestuje proti vyklizení Těšínska a prohlásuje se, že studentstvo cítí se do hloubi duše uraženo neslýchaným polským požadavkem a je přesvědčeno, že mírová konference nedopustí ovidvornou krádež českého majetku. Těšínsko bylo naše a našim musí zůstati. — „Matie Opavská“ poslala příslušným činitelem slavnostní protest proti nařízení vyklizení Těšínska. V projevu se dále žádá, aby část Italská, obývaná Čechy, kteří se užívají „Moravci“, byla připojena k republice československé.

Deputace Čechoslováků z Ruska a presidenta Masaryků. — R. prezidentu republiky Masarykovi se dostavila deputace Čechoslováků z Ruska, složená z dobrovolníků, súčastnivších se bitev u Zborova a Bachmače, aby hlumočila prezidentu své pláni k narození nám. Deputace se dostavila během dopoledne.

Uber. Hradišti pro předražování — prodávala podsvínčata přes 3 neděle stará od svých dvou pražské vlastního chovu párek za 1,400—1,600 korun, na jeden měšle tubého, tvrdým ložem čtrnáctidenně zotřeného vězení a ku 2,000 korun pokuty, za nedobytností na dalších 20 dní vězení. — Mlynář A. Jančeka z Hlinska u Hološova byl u krajského soudu v Uher, Hradišti pro zločin veřejného násilí, nebezpečného vyhrožování, pro přeciu předražování a pro přestupek lehkého ublížení na těle odsouzen k těžkému žaláři na šest neděl a ku pokutě 1000 K nebo na dalších 10 dní vězení.

Osudná hra s vojenskou puškou. — Ve čtvrtek ráno o půl 8. hodině byla domkářka Fr. Kýrová z Kuhně též postřelena na stani oí místní dráhy v Boskovicích. Stalo se to nešťastnou náhodou. Kýrová přijela vlakem z Kuhně do města, aby tam okolkovala peníze. Postála okamžik na proumu, když v tom z jednoho vozu zahouká rána a Kýrová v zápalu se skácela bez vědomí k zemi. Na nádraží husté obecenstvem obsazené nastalo po ráno zděšení, vličkož se nevědělo, co se děje. Vlakem, kterým Kýrová z Kuhně přijela, jel do Brna dva mladí vojáci, zákopník Jos. Břenek a domobranec Fr. Navrátil z Boskovic. Břenek přijel ondy do Brna ze Slovenska a zajel si na návštěvu k rodičům. Přijel v polní vyzbroji s puškou. Navrátil vzal pušku do rukou a nevěda, že je nabitá, nač Břenek též zapomněl, pohrával si s ní; v tom vyšla rána a koule prorazily stěnu vagonu, zasáhla Kýrovou bokem do čela, roztrhávala jí čedi kost a vyrazila jí obě oči. Přivolaný lékař obývával též zraněnou a ještě týmě vlakem byla Kýrová dopravena do Brna. Vojáci byli zatčeni a dopraveni do Brna.

Hrůzný způsob sebevraždy. — Hrůzný způsob sebevraždy vyvolila si 30letá Sileska Galajmanová, bydlela v Praze I. Byla již delší dobu nervosní, předražovaná, podivná a trpěla pravděpodobně hysterickými záchvaty. Pošla se protrolejem a zapálila se. Ač trpěla jistě velkou mukou, ani nehledala na uhel spálena. Když rozšířil se domem dým a protrolejový zápach, přispěchali sousedé a zavoláni hasiči, kteří však kromě vyvětrání neměli práce, neboť, ač Galajmanová stála u oken vedle záclon, oheň se dále nerozšířila.

Jak se u nás hned přepíná. — V ústavním výboru Národního shromáždění ohradil se dr. Meissner proti porušení immunity člena Brodeckého a prohlásil, že když se v Praze tak horlivě reingovalo na politické události, bylo by patrné, že Národní shromáždění nemůže v Praze činnost svou vyvíjeti a musilo by se vážně uvázovali o tom, aby sídlo jeho bylo přeneseno na místo klidnější. Dr. Meissner má patrně na mysli Berlín a Vjmar, ale právě tyto srovnání Prahy s Berlínem ukazují, že sociálnědemokraté se hned rozčilují a přepírají, jde-li o nedotknutelné jim Munovce.

Zatčený podvodník. — Venkov píše: Vojenská policie na Smičově pátrala dlouho po obchodníkovi Františku Černém z Nového Města n. Met., t. č. vojín střeleckého pluku č. 30. Černý byl hledán pro velké podvody, které spíchal vykládkám značným penězitéž obnosů jako zálohu na různé zboží. Ve chvíli, kdy se nejlépe bavil v Alhambře, přistoupil k němu poručík vojenské policie, zatkl jej a odvedl do vazby. Pokud zjištěno, vyklákal celkem 150.000 K. Při prohlídce byl nalezen u něho jen menší obnos, ale vojenská policie se tím nespokojila.

To není správné. — Někteří lidé se domnívají, že kdo má zdravé žití, musí býti bahat. Myslí, že bohatci mohou si dopřát různé ehřvy nákladných věcí, výtečných pro zdraví, a v případě nemoci že si mohou koupiti lepší léky. To není správné. Mnoho věcí, výtečných pro zdraví, nestojí vás nic, a v případě nemoci dostanete dnes léky, jež jsou lacině a přes to prvního řádu. K takovým právě náležejí Trinerovy Léčivé Hořké Víno. Zápra jest jednou z hlavních příčin choroby. Trinerovo Léčivé Hořké Víno udržuje vaše vitálnosti po celý rok v pravidelném pohybu a stojí vás velká malý obnos. Stejně jest tomu i s jinými Trinerovými léky, zejména s Trinerovým Anglikou Hořkou, jež obnovuje životní síly a energii, Trinerovým Linimentem, nejlepším pro reumatické a neurvalgické bolesti, vymknutiny a o-loky, s Trinerovým Mirtilem, kaše pro nastouzení a kaše, s Trinerovým Prostředkem pro kloktání hrdla, vymývání úst a čistění ran atd. Každý lékařník má Trinerovy léky na skladě nebo opatří vám je. — Joseph Triner Company, 1333-1343 S. Ashland Ave., Chicago, Illinois. — Advertisement

Trinerovy poladanky přímo volají po Severu. Antiseptickém toaletním prášku (Severa's Toilet Powder), který by měl být v každé domácnosti. Jest to do- brý prostředek proti upře- ní a dítě, voní, tolet- ní prášek pro ženy a dí- vě k přiléhavý pro muže po holení. Cena 25 centů a 3c. dab.

Krásna pleť vyžaduje občasné zčrval- ní masek, při níž se má spouštěti doisté maso- ší „krém“, který by pomáhal udržeti pleť krásnou, čistou a přiro- nenou. Severu's Creme (Severa's Face Cream) jest „dobře a chvalně známý prostředek k to- mu účelu. Uplatňuje jej uspoř. jednou neb dvakrát týdně. Cena 25 centů a 3c. dab.“